Anorganika III - priklady

0ddil A)

1.

Z hlediska teorie valenénich vazeb udejte pro komplexni ionty [Co(en)s;]*" a [NiCl4]*

a) elektronovou konfiguraci kationti Co®" (d®) a Ni*" (d*) ve volném i valen¢nim stavu

b) obsazeni orbitali centralnich atomd v t&chto iontech, vite-li Ze [Co(en)s]’" je
diamagneticky a [NiCly]*” paramagneticky

¢) typ hybridizace valenénich orbitalt Co®" a Ni*" a tvar obou komplexnich ionti

. Na zéklad¢ elektrostatické teorie ligandového pole zjistéte elektronové konfigurace

kationtu Co>" v komplexnich iontech [Co(NO,)s]> a [Co(H20)s]".

.S vyuzitim teorie valen¢nich vazeb napiSte elektronovou konfiguraci centralnich atomi

v nasledujicich

komplexnich iontech a udejte typ hybridizace orbitalil centralniho atomu
a) [Cr(NH3)e]*" c) [Fe(CN)s]*" e) [Pt(NH;),]*"

b) [Fe(CN)g]” d) [Fe(H:0)e]”" ) [Ag(NH3)a]"

Anion [NiCl]* je paramagneticky, anion [Ni(CN)4]* je diamagneticky. Na zaklad&
elektrostatické teorie ligandového pole urcete, jaka je jejich geometrie.

Pomoci elektrostatické teorie ligandového pole udejte zaplnéni d-orbitali centralnich
atomil elektrony v téchto komplexech

a) [Ti(H,0)s]>" ¢) [CoCL]* e) [Cr(H20)s]*" (nizky spin)

b) [Cr(CN)e]*" d) [Fe(CN)]* (nizky spin) f)trans-[Ni(NH3)4CL] (vysoky spin)

Stfedni energie odpudivého pisobeni mezi elektrony s opaénymi spiny v iontu Fe*™ je cca
210 kJ.mol™. Sila ligandového pole (Ao) je pro [FeL¢]*" 147 kJ.mol” a pro [FeRe]* 395
kJ.mol™. Ur&ete, zda tyto komplexy jsou vysoko- nebo nizkospinové.

Nakreslete energeticky diagram molekulovych orbitaléi pro komplex [CoFg]> vite-li, Ze
Ao je pro [CoF¢]* mensi neZ energie odpudivého piisobeni mezi elektrony s opaénymi
spiny.



8. [Ti(H20)6]Cl; absorbuje viditelné zateni v souvislosti s pfechodem 3d-elektronu z hladiny
tye na hladinu e,. Jakou mé [Ti(H,O)s]Cls barvu, je-li vlnoc¢et maxima absorb¢niho
pasu, ktery odpovida sile ligandového pole (Ao) v tomto komplexu, 20300 cm™.

ptiblizna vinova délka barva absorbova- barva prochazeji-
absorbovaného zareni (nm) ného zareni ciho zareni
680 cervena zelena
610 oranzova modra
560 zluta fialova
500 modrozelena cervena
430 indigova zluta

9. Kation [TiL¢]*" je zeleny, [TiRe]* zluty. Ve kterém z téchto iontl je sila ligandového pole
vyssi ?

0ddil b)

10. Jaka je rozpustnost chloridu stifbrného v 1 litru 1 M amoniaku ? S(AgCl) je 1,78.10™,
konstanta nestalosti iontu [Ag(NH;),]" 6,8.10°®.

11. Kolik pevného hydroxidu sodného je tieba ptidat k 1 litru vody, aby se rozpustilo 0,1 molu
hydroxidu zine¢natého za vzniku tetrahydroxozinecnatanu ? Soucin rozpustnosti
Zn(OH), je 4,5.10™", konstanta nestalosti iontu [Zn(OH)4]* 3,6.107°.

12. Kolik amoniaku je tieba pfidat k roztoku obsahujicimu 0,004 molu Ag", aby nedoslo ke
srazeni AgCl (S(AgCl) = 1,78.10"°) v piipadg, e koncentrace [Cl] dosahne hodnoty
0,001 mol.I"" ? Konstanta nestalosti kationtu [Ag(NH3),]" je 6,8. 107,



